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Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर 
दीजजए- 

 

छह खिलाड़ी विभिन्न शहरों से सम्बंधित है. ि ेसिी विभिन्न िेल िेलते हैं. प्रत्येक खिलाडी विभिन्न 

िार का है. S का िार केिल दो व्यक्ततयों से अधिक हैं और िह कोच्ची से सम्बंधित है. जयपुर से 
सम्बंधित व्यक्तत का िार T के िार से अधिक लेककन U के िार से कम है. किकेट पसंद करने िाला 
व्यक्तत जयपुर से सम्बंधित है. R किकेट पसंद नह ं करता है. P का िार R से अधिक लेककन Q से 
कम है. Q पुणे से सम्बंधित है और T हॉकी पसंद करता है. सबस ेिार  व्यक्तत का िार 85 ककग्रा है 

और बैडभमटंन पसंद करता है. T िह व्यक्तत नह ं है क्जसका िार सबसे कम है. U बैडभमटंन पसंद नह ं 
करता है. कबड्डी पसंद करने िाला व्यक्तत, कोच्ची स ेसम्बंधित नह ं है और दसूरा सबस ेिार  व्यक्तत 

नह  ंहै. P का िार 60 ककग्रा है. 75 ककग्रा िार िाला व्यक्तत टेननस पसंद करता है और लिनऊ से 
सम्बंधित है. R मुंबई से सम्बंधित नह ं है. सबसे कम िार िाले व्यक्तत का िार 48 ककग्रा है. कलकत्ता 
स ेसम्बंधित व्यक्तत फुटबॉल नह ं िेलता है.  

 

Q1. ननम्नभलखित व्यक्ततयों में से कौन कलकत्ता से संबंधित है? 

(a)S 

(b)Q 

(c) R 

(d) P 

(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q2. ननम्नभलखित में से ककस व्यक्तत का िार 75 ककग्रा है? 

(a)Q 

(b)U 

(c)R 

(d)P 

(e) इनमें से कोई नह ं 
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Q3. ककतने व्यक्तत Q से हल्के हैं? 

(a)कोई नह ं  
(b)दो  
(c)चार  
(d)पााँच  

(e)तीन  
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Q4. बैडभमटंन िेलने िाला व्यक्तत ककस शहर स ेसम्बंधित है?  

(a) पुणे  

(b)जयपुर  
(c)मुंबई  

(d)लिनऊ  

(e) इनमें से कोई नह ं 
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Q5. समूह में सबसे हल्का व्यक्तत ननम्नभलखित में से कौन-सा िेल पसंद करता है? 

(a)किकेट 

(b) कबड्डी  
(c) टेननस  

(d)फुटबॉल  

(e) इनमें से कोई नह ं  
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Directions (6-10): नीचे ददये गये प्रत्येक प्रश्न में अक्षरों/अकों का एक समूह ददया गया है जजसके बाद 

अक्षरों/ प्रतीकों के चार संयोजन (a), (b), (c) तथा (d) ददए गए हैं। आपको ज्ञात करना है कक कौन सा 
संयोजन नीचे दी गई कूट प्रणाली के आधार पर अक्षरों के समूह को सही-सही ननरुपपत करता है और उस 

संयोजन को उत्तर के रूप में चचजहहत कीजजये। यदद कोई भी संयोजन संख्याओं के समूह को सही से 



ननरुपपत नहीं करता है, तो आपका उत्तर (e) अथावत ‘इनमें से कोई नहीं’ होगा 
 

नोट: एक से अचधक शतें लागू हो सकती हैं. 
 

र्णव R G F A P Q U M E I B J S O L 

अंक/प्रतीक # 2 7 µ % 3 & 9 1 @ 5 © 6 8 $ 

 

शतें: 
(i) यदद पहला िणण स्िर और अंनतम िणण व्यंजन हो, तो दोनों को व्यंजन के कूट से कूटबद्ि ककया 
जायेगा. 
(ii) यदद दोनों दसूरा और अंनतम िणण स्िर है, तो उनके कूटों को आपस में बदला जाएगा. 
(iii) यदद दसूरा िणण एक व्यंजन है और अंनतम दसूरा िणण एक स्िर है, तो दोनों को स्िर के कूट के रूप 

में कूदटत ककया जायेगा. 
(iv) यदद दोनों पहला और पांचिा ंिणण व्यंजन है तो दोनों को तीसरे िणण के कूट के रूप में कूदटत ककया 
जाएगा. 
(v) यदद उपरोतत द  गई शतों में केिल एक शतण लागू होती है, तो पहले िणण के कूट को दसूरे िणण के 

कूट के साथ प्रनतस्थावपत ककया जाएगा और तीसरे िणण के कूट को चौथे िणण के कूट के साथ और इसी 
प्रकार आगे उस लागू शतण के बाद. 

 
Q6. URBSAQ 
(a) 3#65#3   
(b) 3µ56µ3 
(c) &56$33 
(d) &µ65µ& 

(e) इनमें से कोई नह ं 
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Q7. LIFPRE 
(a) 7177%@  
(b) 771%7@ 
(c) 717%@7 
(d) 717%7@ 

(e) इनमें से कोई नह ं 
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Q8. EUMRJA  
(a) µ1#9&© 
(b) 1µ9#©& 
(c) 9#1µ©& 
(d) #9µ1&© 

(e) इनमें से कोई नह ं 
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Q9. MJGLBF 
(a) %3%6%7   
(b) 36%%7@ 
(c) 3#6%7@ 
(d) 3%6%7# 

(e) इनमें से कोई नह ं 
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Q10. LRQBJS 
(a) %53328 
(b) #33536 
(c) #35363    
(d) @3567@ 

(e) इनमें से कोई नह ं 
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Directions (11-13): ननम्नललखित प्रश्नों में, नीचे ददए गए उदाहरणों के आधार पर प्रतीकों &, @, *, 

$,% और © का उपयोग ककया जाता है। ननम्नललखित जानकारी का अध्ययन करें और ददए गए प्रश्नों के 

उत्तर दें: 
 

P@Q- P, Q की संतान है   

P©Q- P, Q का पैरेंट है  

P%Q- P, Q का ससुर है  

P&Q- P, Q का ब्रदर-इन-लॉ है  

P$Q- P, Q का िाई है  

P*Q- P, Q की पत्नी है  

 

Q11. यदद व्यंजक ‘A@D©B$E*G’ सत्य है, तो G, D से ककस प्रकार सम्बंधित है? 



(a) ससुर 

(b) िाई  

(c) पुत्र  

(d) दामाद 

(e) ननिाणररत नह ं ककया जा सकता  
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Q12. यदद व्यंजक ‘L*M&T@R*S©L’ सत्य है, तो ननम्नभलखित में से कौन-सा सत्य है? 

(a) L, R का पुत्र है  

(b) R, M की सास है  

(c) T, S की पुत्री है  

(d) S, M की सास है  

(e) कोई सत्य नह ं है  
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Q13. यदद व्यंजक  ‘K$N©T@O%M©U’ सत्य है, ननम्नभलखित में से कौन-सा असत्य है? (O के 

केिल एक पुत्री है). 

(a) U, O की ग्रैंडचाइल्ड है  

(b) K, T का अंकल है  

(c) M, U की माता है  

(d) N, U की ग्रैंडमदर है  

(e) सिी सत्य है  
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Q14. यदद संख्या 472561839 में, पााँच से कम प्रत्येक अंक को 2 स ेगुणा ककया जाता है और चार से 
अधिक प्रत्येक अंक में से 2 को घटाया जाता है और कफर सिी अंकों को बाए ंसे दाएं आरोह  िम में 
व्यिक्स्थत ककया जाता है। तो नई ननभमणत संख्या में बाएं छोर स ेतीसरे अंक और दाएं छोर से चौथे 

अंक का गुणनफल का पररणाम ककतना होगा? 

(a) 12 
(b) 24 
(c) 32 
(d) 20 



(e) 27 
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Q15. यदद शब्द ‘SURVEILLANCE’ के सिी स्िरों को अंग्रेजी िणणमाला के अनुसार इसके अगले िणण से 
प्रनतस्थावपत ककया जाता है और सिी व्यंजनों को अंग्रेजी िणणमाला के अनुसार वपछले िणण से 
प्रनतस्थावपत ककया जाता है और कफर सिी िणों को िणाणनुिम में व्यिक्स्थत ककया जाता है, तो अंग्रेजी 
िणणमाला श्रंिला में बाएं से तीसरे िणण और दाए ंसे चौथे िणण के मध्य ककतने िणण आते हैं? 

(a) 5 
(b) 12 
(c) 11 
(d)10 
(e) 9 
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Solutions 

 
Solution (1-5): 

Sol.  

Players City Games 

    S  Kochi  Football 

    P Jaipur  Cricket 

   Q Pune Badminton 

   T Mumbai Hockey 

   U Lucknow Tennis 

    R Kolkata Kabaddi 

 

Q(85kg)> U(75kg) > P(60kg)> S > T > R(48kg) 

S1. Ans.(c) 

S2. Ans.(b) 

S3. Ans.(d) 

S4. Ans.(a) 

S5. Ans.(b) 

 
Solution (6-10): 



S6. Ans(b) 
Sol.  Condition (i) and (iii) is applied  
S7. Ans(d) 
Sol.  Condition (ii) and (iv) is applied  
S8. Ans(a) 
Sol. Condition (ii) and (v) is applied  
S9. Ans(e) 
Sol. Condition (iv) and (v) is applied  
S10. Ans(c) 
Sol. Condition (iv) and (v) is applied  
 
Solutions (11-13): 
S11. Ans. (d) 
Sol.  

 
S12. Ans.(b) 
Sol. 

 
S13. Ans.(c) 
Sol.  



 
 
S14. Ans.(b) 
Sol. Given number- 472561839 
After applied given condition- 854342667 
Arrange in ascending order- 234456678 
 
S15. Ans.(d) 
Sol. Given word- SURVEILLANCE 
After applied given condition- RVQUFJKKBMBF 
Arranged in alphabetical order- BBFFJKKMQRUV 
 
 


